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ÚVOD 
[1.] predurčená duša, hľa tajomstvo, ktoré mi odkryl Najvyšší a ktoré som nemohol nájsť 
v žiadnej knihe; starej ani novej. Zverujem [vám] ho skrze Ducha Svätého v podmienke: 
1) Že ho zveríte iba tým, ktorí si to zaslúžia svojimi modlitbami, almužnami, umŕtvovaniami, 
prenasledovaniami a horlivosťou za spásu duší a svojím odstupom od sveta; 
2) Že si ním poslúžite, aby ste sa stali svätou a nebeskou; pretože ono vám pomôže iba v takej 
miere, v akej ho budete žiť. Dajte dobrý pozor, aby ste nezostali nečinná so založenými 
rukami, lebo moje tajomstvo by sa vám stalo jedom a bolo by vaším odsúdením... 
3) S podmienkou, že budete vďačná Bohu po všetky dni svojho života za milosť, že vás naučil 
tajomstvu, ktoré si nezaslúžite poznať. A v miere, v akej si ním budete slúžiť v bežných 
činnostiach života, spoznáte v ňom cenu i dokonalosť. Sprvu však len nedokonale pre 
množstvo i závažnosť vašich hriechov a tajných pripútaní k sebe samej. 
[2.] Predtým ako pôjdete ďalej v horlivej a prirodzenej túžbe poznať pravdu, nábožne a na 
kolenách sa pomodlite Zdravas, Hviezda Morská a Príď, Duchu Svätý, tvorivý, aby ste prosili 
Boha o milosť porozumieť a zaľúbiť si toto božské tajomstvo...  
Pre krátkosť času, ktorý mám na písanie a vy na čítanie, poviem všetko skrátene... 
I. NEVYHNUTNOSŤ PRAVEJ ÚCTY K MÁRII. 
A. BOŽIA MILOSŤ JE NEVYHNUTNE POTREBNÁ. 
[3.] Duša, živý Boží obraz i vykúpený predrahou krvou Ježiša Krista, Božou vôľou pre vás je, 
aby ste sa stali svätou v tomto živote ako je on a oslávenou v druhom, ako on. 
Dosiahnutie svätosti Boha je vaším istým povolaním. A k tomu musia smerovať všetky vaše 
myšlienky, slová, skutky, utrpenia i všetky hnutia vášho života. Inak odporujete Bohu, lebo 
nekonáte to, pre čo vás stvoril a teraz zachováva. 
Oh! aké obdivuhodné dielo! prach sa mení vo svetlo, ohavnosť v čistotu, hriech vo svätosť, 
stvorenie v Stvoriteľa a človek v Boha. Ó, dielo obdivuhodné! znovu to opakujem, avšak 
dielo samo v sebe ťažké a nemožné čírej prirodzenosti. Len Boh to môže vykonať svojou 
milosťou, milosťou prehojnou a výnimočnou, že stvorenie celého vesmíru nie je takým 
veľdielom ako toto. 
[4.] Duša, ako učiníš ty? Aké prostriedky si zvolíš, aby si vystúpila, kam ťa Boh volá? Všetci 
poznajú prostriedky spásy a svätosti. Sú zaznačené v Evanjeliu, vysvetľované učiteľmi 
duchovného života, praktizované svätcami a nevyhnutné pre každého, kto sa chce spasiť 
a dospieť k dokonalosti. Sú to: pokora srdca, neustála modlitba, všestranné umŕtvovanie, 
odovzdanie sa do Božej Prozreteľnosti a zhoda s Božou vôľou. 
[5.] Na používanie všetkých týchto prostriedkov spásy a svätosti je absolútne nevyhnutná 
Božia milosť a podpora. Táto milosť, nik nech o tom nepochybuje, väčšia či menšia, je daná 
každému. Hovorím: väčšia alebo menšia; lebo Boh, nekonečne dobrý, ju nedáva všetkým 
rovnako, no všetkým ju dáva dostatočne. Duša verná veľkej milosti koná veľkú činnosť, 
a s malou milosťou koná malú. Cena i vznešenosť milosti, ktorú Boh dáva a ktorú duša 
nasleduje, určuje cenu a vznešenosť našich činov. Tieto princípy sú nesporné. 
B. NA ZÍSKANIE BOŽEJ MILOSTI TREBA NÁJSŤ MÁRIU. 
[6.] Všetko sa redukuje teda na nájdenie ľahkého prostriedku na získanie Božej milosti 
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potrebnej pre svätosť, a tomu [vás] chcem naučiť. A hovorím, že na nájdenie Božej milosti 
treba nájsť Máriu.1 
Preto, že: 
[7.] 1) Jedine Mária našla milosť [u] Boha pre seba a pre každého človeka osobitne. 
Patriarchovia a proroci, všetci svätí Starého zákona nemohli nájsť túto milosť. 
[8.] 2) To ona dala bytie a život Pôvodcovi každej milosti a preto je nazývaná Matkou milosti, 
Mater gratiae. 
[9.] 3) Boh Otec, od ktorého pochádza každý dokonalý dar i milosť, ako zo svojho hlavného 
prameňa, vložiac do nej svojho Syna, jej daroval všetky svoje milosti. Tak, ako vraví svätý 
Bernard, Božia vôľa je jej daná v ňom a s ním. 
[10.] 4) Boh ju vyvolil za správkyňu, ekonómku a rozdávateľku všetkých svojich milostí. Až 
tak, že všetky jeho milosti i všetky jeho dary prechádzajú jej rukami. A podľa moci, ktorú nad 
nimi dostala, podľa svätého Bernardína, rozdáva komu chce, ako chce, kedy chce a koľko 
chce, milosti večného Otca, čnosti Ježiša Krista a dary Svätého Ducha.  
[11.] 5) Ako v prirodzenom poriadku treba, aby dieťa malo otca i matku, tak isto v poriadku 
milosti treba, aby pravé dieťa Cirkvi malo Boha za otca a Máriu za matku. A ak sa kto chváli, 
že má Boha za otca, a nemá vôbec voči Márii nežnosť pravého dieťaťa, je to podvodník, ktorý 
má za otca leda démona...2 
[12.] 6) Pretože Mária formovala Hlavu predurčených, ktorým je Ježiš Kristus, je to tiež ona, 
ktorej prináleží formovať údy tejto Hlavy, ktorými sú praví kresťania. Lebo matka neformuje 
hlavu bez údov, ani údy bez hlavy. Ktokoľvek teda chce byť údom Ježiša Krista, plného 
milosti a pravdy, musí byť formovaný v Márii prostriedkami milosti Ježiša Krista, ktorý v nej 
v plnosti prebýva, aby mohol byť pripočítaný v plnosti k pravým údom Ježiša Krista a jej 
pravým deťom.3 
[13.] 7) Duch Svätý zostúpil na Máriu a splodil v nej, cez ňu a z nej Ježiša Krista, svoje 
veľdielo, vtelené Slovo, a nikdy ju nezapudil. Pokračuje po všetky dni v plodení predurčených 
v nej a skrze ňu, spôsobom tajomným, avšak skutočným. 
[14.] 8) Mária získala od Boha osobitnú vládu nad dušami, aby ich živila a dávala im vzrast 
v Bohu. Sám svätý Augustín tvrdí, že v tomto svete sú predurčení uzatvorení v Máriinom lone 
a že vyjdú na denné svetlo, až keď ich táto dobrá Matka porodí pre večný život.4 Dôsledne, 
dieťa čerpá všetku svoju výživu od svojej matky, ktorá ju dáva primerane jeho slabosti. 
Takisto predurčení čerpajú všetku svoju duchovnú stravu a všetku svoju silu od Márie. 
[15.] 9) To Márii povedal Boh Otec: V Jakubovi prebývaj - In Jacob inhabita (Sir 24, 13): 
Dcéra moja, prebývaj v Jakubovi, teda v mojich vyvolených, predobrazených Jakubom. To 
Márii povedal Boh Syn: V Izraeli maj dedičný podiel - In Izrael hereditare (Sir 24, 13): Moja 
drahá Matka, maj svoje dedičstvo v Izraeli, teda v predurčených. Nakoniec to Márii Duch 
Svätý povedal: V mojich vyvolených zapusť korene - In electis meis mitte radices (Sir 24, 13): 
Zapusť, moja verná nevesta, korene v mojich vyvolených. Ktokoľvek je vyvolený 
                                                
 
 
 
 

1 Porov. napr.: Lumen gentium 16, Redmptoris missio 9-10, Lk 1,30: ´Našla si milosť u Boha .́ KKC 971: „´Blahoslaviť ma 
budú všetky pokolenia  ́(Lk 1,48). ´Úcta Cirkvi k Preblahoslavenej Panne Márii patrí k samej podstate kresťanského kultu.  ́
Preblahoslavenej Panne ´Cirkev právom preukazuje osobitný kult .́“ ´Matka Božej milosti, Matka Kristova, Matka Cirkvi...  ́

2 Porov. napr.: KKC 963: ´Veď Panna Mária... je ´priamo matkou údov [Krista]…  ́Mária… Matka Kristova, aj Matka 
…Cirkvi.  ́Lk 1,30: ´Našla si milosť u Boha.  ́PIUS XII.: Mediator Dei: ´Podľa mienky svätcov úcta k Panenskej Matke Božej 
je znakom predurčenia .́ PIUS XII.: Mystici Corporis: ´Tá, ktorá je Matkou našej Hlavy podľa tela, sa stala Matkou všetkých 
jeho údov cez svoje bolesti a slávu .́ Lumen gentium 69: ´Všetci v Krista veriaci nech sa obracajú na Matku Božiu a Matku 
ľudí s naliehavými a vrúcnymi prosbami,... dokiaľ sa všetky rodiny národov... nezhromaždia... v jediný ľud Boží.´ 

3 Porov. poznámku č. 1 a 2. 
4 Porov. poznámku č. 1 a 2. 



 
 

3 

a predurčený, Svätá Panna prebýva v ňom, teda v jeho duši, a necháva ju zapustiť tam korene 
hlbokej pokory, horúcej lásky i všetkých čností... 
[16.] 10) Svätý Augustín nazýva Máriu, ktorá skutočne je, živou formou Boha - forma Dei. 
Teda len v nej jedinej bol Boh, ktorý sa [stal] človekom, riadne formovaný tak, že mu 
nechýba žiadna črta Božstva. A tiež v nej jedinej môže byť človek vhodne formovaný v Boha 
milosťou Ježiša Krista, nakoľko je toho ľudská prirodzenosť schopná. Sochár môže obyčajne 
urobiť sochu alebo portrét dvoma spôsobmi: 1) poslúži si svojím nadaním, silou, znalosťami 
a kvalitou svojich nástrojov, aby vytvoril túto podobu z tvrdej a beztvarej hmoty; 2) môže ju 
uliať vo forme. Prvý je dlho trvajúci, ťažký a vystavený mnohým nehodám: často stačí jeden 
zlý úder dlátom alebo kladivom zničiť celé dielo. Druhý je promptný, ľahký i jemný, akoby 
bez námahy a výdavkov. Samozrejme ak by forma bola perfektná a verná; tiež ak použitý 
materiál, ktorým si slúži, by vôbec neodporoval jeho ruke. 
[17.] Mária je veľká forma Boha, utvorená Duchom Svätým na vhodné formovanie Človeka-
Boha hypostatickou jednotou a na formovanie človeka-Boha milosťou. Tejto forme nechýba 
žiadna božská črta. Ktokoľvek je do nej vložený a nechá sa tiež zušľachťovať, tam prijme 
spôsobom lahodným a primeraným ľudskej slabosti, všetky rysy Ježiša Krista, pravého Boha, 
bez mnohých agónií a námah. Isto, bez obavy z ilúzie, lebo démon vôbec nemal a nikdy 
nebude mať prístup do Márie, svätej a nepoškvrnenej, bez tieňa poškvrny hriechu. 
[18.] Oh! drahá duša, aký je rozdiel medzi dušou formovanou v Ježiša Krista riadnymi 
cestami tých, čo to konajú ako sochári svojimi vedomosťami a spoliehajú sa na svoje 
schopnosti dôvtip, a medzi dušou dobre tvárnou, dobre rozpustenou, dobre roztavenou.  
A ktorá bez akéhokoľvek spoliehania sa na seba, vrhá sa do Márie a tam sa nechá uspôsobiť 
činnosťou Ducha Svätého! Koľko škvŕn, koľko chýb, koľko temnôt, koľko ilúzií, koľko 
prirodzeného, koľko ľudského je v prvej duši. A druhá je aká čistá, božská i pripodobnená 
Ježišovi Kristovi! 
[19.] Niet a nikdy nebude stvorenia, v ktorom by Boh bol väčší, okrem seba samého a v sebe 
samom, než v božskej Márii5, nevynímajúc blahoslavených, ani cherubínov, ani najvyšších 
serafínov, ani v samom raji... 
Mária je rajom Boha a jeho nevýslovným svetom, kam vstúpil Boží Syn, aby v ňom konal 
divy, aby ho chránil a mal v ňom zaľúbenie. Jeden svet učinil pre človeka pútnika, tento-tu, 
jeden urobil pre človeka blaženého a to je raj; ale urobil iný pre seba, ktorému dal meno 
Mária. Svet neznámy skoro všetkým smrteľníkom tu dolu a nepochopiteľný všetkým anjelom 
a blahoslaveným tam hore v nebi. Oni, v obdive z videnia Boha povzneseného a vyvýšeného 
od nich všetkých, tak oddeleného a tak ukrytého v jeho svete, v božskej Márii, volajú dňom 
a nocou: Svätý, Svätý, Svätý. 
[20.] Šťastná a tisíckrát šťastná je duša tu dolu, ktorej Duch Svätý zjaví tajomstvo Márie, aby 
ho poznala. A ktorej On otvára túto zamknutú záhradu, aby tam vstúpila. Túto zapečatenú 
fontánu, aby tam čerpala a pila plnými dúškami živé vody milosti! Táto duša nájde iba 
samého Boha, bez tvora v tomto milovanom stvorení. No súčasne Boha nekonečne svätého 
a vyvýšeného, nekonečne zhovievavého a prispôsobeného svojej slabosti. Pretože Boh je 
všade, možno ho nájsť všade, až v záhrobiach. Ale niet vôbec miesta, kde by ho stvorenie 
mohlo nájsť bližšie a prispôsobenejšie svojej slabosti, ako v Márii. Pretože práve preto do nej 
zostúpil. Všade inde je Chlieb silných a anjelov; ale v Márii je Chlebom detí... 

                                                
 
 
 
 
5 Výraz božská, ktorý autor používa vzhľadom na P. Máriu, pochádza od gréckych Otcov. Používali ho miesto svätá. 
Posvätenie chápu ako zbožštenie. Porov. napr. 2 Pt 1, 4: ´Tým nám daroval vzácne a veľmi veľké prisľúbenia, aby ste sa 
skrze ne stali účastnými na Božej prirodzenosti a unikli porušeniu, ktoré je vo svete pre žiadostivosť´. 
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[21.] Nepredstavujete si, s niektorými falošne osvietenými, že Mária, hoci stvorenie, by bola 
prekážkou zjednotenia so Stvoriteľom. To nie je už Mária, ktorá žije, to je sám Ježiš Kristus, 
to je sám Boh, ktorý žije v nej. Jej premena v Boha viac prevyšuje premenu svätého Pavla  
a iných svätých (porov. napr.: Už nežijem ja, ale vo mne žije Kristus; Gal 2, 20),6 než nebo 
prevyšuje zem.7 
Mária je stvorená len pre Boha, a preto je omyl, že zadržiava dušu u seba. Naopak, vrhá ju 
v Boha a zjednocuje s ním tým dokonalejšie, čím viac je s ňou duša zjednotená. Mária je 
obdivuhodná ozvena Boha, ktorá neodpovedá inak, než: Boh, keď sa volá: Mária. Oslavuje 
len Boha, keď ju so svätou Alžbetou voláme blahoslavenou. Keby falošní osvietenci, čo boli 
démonom strašne podvedení už v modlitbe, boli vedeli nájsť Máriu, cez Máriu Ježiša a cez 
Ježiša Boha, neboli by tak biedne padli. Kto raz našiel Máriu a cez Máriu Ježiša a cez Ježiša 
Boha Otca, našiel všetko dobro, hovoria sväté duše: Nájdená! - Inventa!! atď. Kto hovorí 
všetko, nič nevyníma. Všetku milosť a všetko priateľstvo s Bohom; všetku bezpečnosť proti 
Božím nepriateľom; všetku pravdu proti lži; všetko šťastie i všetko víťazstvo proti ťažkostiam 
spásy; všetku sladkosť a všetku radosť v horkostiach života. 
[22.] To nie, že bude vyňatý z kríža a utrpení, kto našiel Máriu pravou pobožnosťou; v tom by 
sa mýlil. Je viac napádaný než iní, pretože Mária, matka živých, dáva všetkým svojim deťom 
kúsky Stromu života, ktorým je Ježišov kríž. Ale keď im delí z dobier kríža, dáva im milosť 
znášať ich trpezlivo, až radostne. Kríže, čo ona dáva tým, ktorí jej patria, sú skôr sladkosťami 
alebo krížmi osladenými, než krížmi trpkými. Alebo ak načas cítia horkosť kalicha, ktorý 
nevyhnutne musia piť, aby boli Božími priateľmi, útecha a radosť, ktoré im táto dobrá Matka 
po zármutku dáva, ich nekonečne oživuje znášať kríže ešte ťažšie a trpkejšie. 
C. PRAVÁ ÚCTA K SVÄTEJ PANNE JE NEVYHNUTNÁ. 
[23.] Ťažkosť je teda vedieť nájsť skutočne božskú Máriu, aby sme našli všetku hojnú milosť. 
Boh, ako zvrchovaný Pán, môže sám bezprostredne udeliť, čo spravidla dáva cez Máriu. 
Nemožno popierať bez opovážlivosti, že to niekedy aj robí. Avšak podľa poriadku, ktorý 
božská Múdrosť ustanovila, sa v poriadku milosti ľuďom obvykle dáva len cez Máriu, ako 
hovorí svätý Tomáš. Na vystúpenie a zjednotenie sa s ním, si treba slúžiť tým istým 
prostriedkom, ktorý si poslúžil on, aby zostúpil k nám, aby sa stal človekom a udeľoval nám 
svoje milosti. A tým prostriedkom je pravá úcta k Svätej Panne. 
II. V ČOM SPOČÍVA PRAVÁ ÚCTA K PANNE MÁRII 
A. NIEKTORÉ PRAVDIVÉ ÚCTY K PRESVÄTEJ PANNE. 
[24.] Je naozaj niekoľko pravých pobožností k Presvätej Panne: nehovorím tu o falošných. 
[25.] Prvá spočíva v plnení povinností kresťana, vylučujúc smrteľný hriech, konajúc viac 
z lásky ako zo strachu i modlitbe z času na čas k Svätej Panne a úcte ako Božej Matke. Bez 
osobitnej pobožnosti k nej. 
[26.] Druhá spočíva v prechovávaní citov dokonalejšej úcty, lásky, dôvery a pocty k Svätej 
Panne. Vedie k vstupu do bratstiev svätého Ruženca, Škapuliara, recitovaniu piatich desiatkov 
i celého Ruženca, uctievaniu jej obrazov i jej oltárov, zverejňovaniu jej chvál a vstupu do jej 
kongregácií. A táto nábožnosť, vylučujúc hriech, je dobrá, svätá a chvályhodná. Ale nie je tak 
dokonalá, ani tak schopná odtrhnúť duše od stvorení a odpútať ich od seba samých, aby sa 
zjednotili s Ježišom Kristom... 
[27.] Tretia pobožnosť k Svätej Panne, známa a praktizovaná veľmi málo osobami je táto, čo 

                                                
 
 
 
 

6 Porov. napr.: Gal 4, 19: ´Deti moje, znovu vás v bolestiach rodím, kým vo vás nebude stvárnený Kristus .́ 
7 Porov. napr.: Lumen gentium 63: ´Bohorodička je predobrazom (typus) Cirkvi, ako to učil už sv. Ambróz, a to v poriadku 

viery, lásky a dokonalej jednoty s Kristom.´ 
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idem odkryť. 
B. DOKONALÁ PRAKTIKA PRAVEJ ÚCTY K MÁRII. 
1. V čom spočíva. 
[28.] Predurčená duša, ona spočíva v úplnom darovaní sa, ako otrok,8 Márii a Ježišovi skrze 
ňu. Následne v konaní všetkého s Máriou, v Márii, cez Máriu a pre Máriu. 
Vysvetlím tieto slová. 
[29.] Treba si vybrať význačný deň, aby sme sa dali, zasvätili a obetovali dobrovoľne 
a z lásky. Bez donútenia, celkom úplne, bez akejkoľvek výhrady, svoje telo i svoju dušu; 
svoje vonkajšie dobrá, ako svoj dom, svoju rodinu a svoje príjmy; svoje vnútorné dobrá duše, 
vedz: svoje zásluhy, svoje milosti, svoje čnosti a zadosťučinenia. 
Treba tu poznamenať, že sa obetuje touto oddanosťou Ježišovi skrze Máriu všetko, čo má 
duša najdrahšie a čoho obetu žiadna rehoľa nevyžaduje. Je to právo rozhodovať o sebe samom 
a cene svojich modlitieb, svojich almužien, svojich umŕtvovaní i zadosťučinení. Tak, že sa 
prenecháva Presvätej Panne úplná dispozícia privlastniť ich podľa jej vôle k najväčšej Božej 
sláve, ktorú ona sama pozná dokonale. 
[30.] V tejto dispozícii sa necháva celá odčiňujúca i vyprosujúca hodnota našich dobrých diel. 
Takže po obetovaní, ktoré sa tak učinilo, hoci bez akéhokoľvek sľubu, človek už nie je viac 
vlastníkom žiadneho dobra, ktoré koná. No Presvätá Panna ho môže privlastniť tak duši 
v očistci, aby jej uľahčila či ju vyslobodila, alebo biednemu hriešnikovi, aby ho obrátila. 
[31.] Naše zásluhy sa touto úctou dobre ukladajú do rúk Svätej Panny. To preto, aby ich 
strážila, rozmnožovala a skrášľovala. Pretože my si nemôžeme jeden druhému odovzdávať 
zásluhy posväcujúcej milosti, ani slávy... 
No dávajú sa jej všetky naše modlitby a dobré diela, tak vyprosujúce i odčiňujúce, aby ich 
rozdeľovala a privlastňovala komu sa jej páči. A ak po tomto zasvätení sa Svätej Panne 
chceme uľaviť nejakej duši v očistci... zachrániť nejakého hriešnika, pomôcť niekomu 
z našich priateľov svojimi modlitbami, almužnami, umŕtvovaniami či obetami, treba ju 
pokorne o to poprosiť a držať sa toho, ako ona rozhodne, bez toho, že by sme to poznali. Byť 
pevne presvedčený, že hodnota našich skutkov bude rozdelená tou rukou, ktorou si Boh slúži, 
aby nám rozdeľoval svoje milosti a svoje dary. Iste budú privlastnené k jeho väčšej sláve. 
[32.] Povedal som, že táto úcta spočíva v daní sa Márii ako otrok. Treba poznamenať, že sú tri 
druhy otroctva. 
Prvé je otroctvo z prirodzenosti: ľudia dobrí i špatní sú otrokmi Boha týmto spôsobom.  
Druhé, to je otroctvo z prinútenia: diabli a zatratení sú Božími otrokmi týmto spôsobom. 
Tretie, to je otroctvo z lásky a dobrovoľnosti; a to je to, ktorým sa musíme zasvätiť Bohu 
skrze Máriu, spôsobom najdokonalejším, akým si stvorenie môže poslúžiť, aby sa mohlo 
darovať svojmu Stvoriteľovi. 
[33.] Všimnite si ešte, že je veľký rozdiel medzi sluhom a otrokom. Služobník chce plat za 
svoje služby; otrok ho vôbec nemá. Služobník je slobodný opustiť svojho pána, ak by chcel 

                                                
 
 
 
 

8 Výraz otrok neprotirečí výpovedi Gal 4,20- 5,1, čo objasňuje i Ján Pavol II.: List monfortánom: ´V montfortánskej 
špiritualite je dynamizmus lásky zvlášť vyjadrený prostredníctvom symbolu otroctva lásky Ježišovi podľa Máriinho príkladu 
a s jej materskou pomocou. Ide o plnú účasť na Kristovej kénosis, účasť prežívanú s Máriou, ktorá je dôverným spôsobom 
prítomná v tajomstvách Synovho života. ´Medzi kresťanmi niet ničoho, čo by nás urobilo závislejšími na Ježišovi Kristovi a 
jeho svätej Matke než dobrovoľné otroctvo podľa príkladu samého Ježiša, ktorý z lásky k nám ´prijal prirodzenosť sluhu  ́– 
Formam servi accipiens, a príkladu svätej Panny, ktorá sa sama nazvala služobnicou a otrokyňou Pána. Apoštol sa hrdo 
nazýva servus Christi. Prví kresťania sú v Písme viackrát nazvaní servi Christi.  ́(Traktát o pravej úcte, 72). Boží Syn, ktorý 
prišiel na tento svet v poslušnosti k Otcovi vo Vtelení (porov. Hebr 10, 7), sa potom ponížil a stal sa poslušným až na smrť, 
až na smrť na kríži (porov. Flp 2, 7-8).´ 
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a slúži mu iba na čas. Otrok ho podľa práva nemôže opustiť, je mu viazaný navždy. Služobník 
nedáva svojmu pánovi právo života i smrti nad svojou osobou. Otrok sa dáva úplne celý 
svojmu pánovi tak, že ten by ho mohol usmrtiť bez toho, že by ho znepokojovala 
spravodlivosť. 
No je zjavne vidieť, že otroctvo z prinútenia má najužšiu závislosť, ktorá patrí človeku jedine 
voči svojmu Stvoriteľovi. Preto kresťania také otroctvá vôbec nerobia, také robia jedine Turci 
a modlári. 
[34.] Šťastná a tisíckrát šťastná je veľkodušná duša, čo sa zasvätí Ježišovi skrze Máriu ako 
otrok lásky, potom, čo krstom striasla tyranské otroctvo démona! 
2. Vznešenosť tejto praktiky. 
[35.] Potreboval by som veľa svetla, aby som dokonale opísal vznešenosť tejto praxe. 
A poviem iba prehľadne: 
1) Tak sa darovať Ježišovi rukami Márie, značí napodobňovať Boha Otca, ktorý nám dal 
svojho Syna len cez Máriu, a ktorý nám udeľuje svoje milosti len cez Máriu. Je to 
napodobňovať Boha Syna, ktorý k nám prišiel len cez Máriu a ktorý nám dal príklad, aby sme 
konali ako on konal. Pobádal nás ísť k nemu tým istým prostriedkom, ako on prišiel k nám, 
ktorým je Mária. Je to napodobňovať Ducha Svätého, ktorý nám udeľuje svoje milosti a svoje 
dary len cez Máriu. Nie je správne, aby sa milosť vracala k svojmu pôvodcovi, vraví svätý 
Bernard, tým istým prostredníctvom, akým k nám prišla? 
[36.] 2) Ísť k Ježišovi Kristovi cez Máriu, znamená opravdivo uctievať Ježiša Krista. Lebo to 
znamená uvedomovať si, že my sami nie sme hodní priamo predstúpiť pred jeho nekonečnú 
svätosť pre svoje hriechy. A že potrebujeme Máriu, jeho svätú Matku, aby bola našou 
obhajkyňou a prostredníčkou u neho, ktorý je náš prostredník. Súčasne to značí približovať sa 
k nemu ako nášmu prostredníkovi i bratovi, a ponižovať sa pred ním ako pred naším Bohom 
a naším sudcom. Skrátka to znamená uplatňovať poníženosť, ktorá vždy uchvacuje srdce 
Boha... 
[37.] 3) Takto sa zasvätiť Ježišovi cez Máriu, znamená vložiť do rúk Márie naše dobré skutky, 
ktoré, akokoľvek by sa zdali dobré, sú veľmi často poškvrnené i nehodné pohľadov a prijatia 
Boha, pred ktorým nie sú čisté hviezdy. 
Ah! prosme túto dobrú Matku a Paniu, keď prijala náš biedny dar, aby ho očistila, posvätila, 
povzniesla i skrášlila tak, aby ho urobila hodným Boha. Všetky zisky našej duše sú menej 
hodné pred Bohom, Otcom rodiny, na získanie jeho priateľstva a milosti, než by bolo pre 
kráľa červivé jablko chudobného vidiečana, nájomcu jeho Veličenstva, aby splatil nájomné. 
Čo by urobil tento chudobný človek, ak by mal ducha a bol by obľúbený u kráľovnej? 
Milujúca chudobného vidiečana a ctená kráľom, odstránila by to červivé a zhnité i položila by 
ho na zlatú misu okrášlenú kvetmi. A mohol by sa kráľ zdráhať prijať ho, dokonca s radosťou, 
z rúk kráľovnej, ktorá toho vidiečana miluje... Ak chceš Bohu obetovať nejakú drobnosť, vraví 
svätý Bernard, vlož [ju] do rúk Márie, ak nechceš byť odmietnutý - Modicum quid offere 
desidaras? manibus Mariae tradere cura, si non vis sustinere repulsam. 
[38.] Dobrý Bože, to všetko, čo robíme, je tak málo! Ale touto úctou to vkladáme do rúk 
Márie. Keď sa jej celkom oddáme, nakoľko sa možno dať, a všetkého sa zriekame na jej 
počesť, bude k nám nekonečne štedrejšia. Dá nám za vajíčko hoviadko (slovná hračka: pour 
un œuf, un bœuf). Odovzdá sa nám úplne so svojimi zásluhami a čnosťami. Naše dary položí 
na zlatú misu svojej lásky, oblečie nás, ako Rebeka syna Jakuba, do krásnych šiat svojho 
prvorodeného a jediného Syna, Ježiša Krista. Teda do jeho zásluh, ktoré má k dispozícii. 
A tak ako jej domáci i jej otroci, potom, čo sme sa na jej počesť všetkého zriekli, budeme 
zaodiaty dvojmo: Všetka jej čeľaď má po dvoch oblekoch - Omnes domestici ejus vestiti sunt 
duplicibus (Prísl. 31, 21): šaty, šperky, voňavky, zásluhy i čnosti Ježiša a Márie v duši otroka 
Ježiša a Márie, zbaveného seba samého i verného vo svojom zrieknutí sa. 
[39.] 4) Takto sa darovať Svätej Panne, značí cvičiť sa v najvyššom možnom stupni lásky 
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k blížnemu. Pretože stať sa dobrovoľne jej zajatcom znamená, dať jej to najdrahšie, čo máme, 
aby tým mohla disponovať podľa svojej vôle v prospech živých a mŕtvych. 
[40.] 5) Touto úctou si ukladáme svoje milosti, svoje zásluhy a čnosti do bezpečia. Máriu 
činíme pokladníčkou a vravíme jej: ´Chráň, moja drahá Pani, hľa to, čo dobré som vykonal 
milosťou tvojho drahého Syna. Nie som schopný to uchrániť pre svoju slabosť a moju 
nestálosť, pre veľké množstvo a zlobu mojich nepriateľov, čo na mňa doliehajú dňom i nocou. 
Beda! keď každý deň vidno padať cédre z Libanonu do bahna a orly, vznášajúce sa až 
k slnku, stávajú sa nočnými vtákmi. Tisíc spravodlivých tiež padá po mojej ľavici a desať tisíc 
po mojej pravici. Ale moja mocná a premocná Vládkyňa, stráž všetko moje dobro, chráň ma 
pred strachom, že mi ho ukradnú, pred obavou, aby som nepadol. Zverujem ti do úschovy 
všetko, čo mám: Zverený poklad chráň - Depositum custodi (2 Tim 1, 13). Viem, komu som 
uveril - Scio cui credidi (2 Tim 1, 12). Viem dobre, kto si, a preto sa ti celkom zverujem. Si 
verná Bohu i ľuďom a nedovolíš, aby sa stratilo niečo z toho, čo ti [ja] zverím. Si mocná a nič 
ti nemôže uškodiť, ani vyrvať, čo máš v rukách. Kým ju nasleduješ, neblúdiš; kým ju prosíš, 
nezúfaš si; kým na ňu myslíš, nechybuješ; kým ťa podopiera, nepadáš; kým ťa chráni, nebojíš 
sa; kým ťa vedie, neunavuješ sa; kým ti je naklonená, prichádzaš k bráne spásy. - Ipsam 
sequens non devias; ipsam rogans non desperas; ipsam cogitans non erras; ipsa tenente, non 
corruis; ipsam protegente, non metuis; ipsa duce, non fatigaris; ipsa propitia, pervenis (Sv. 
Bernard, Inter flores, kap. 135, De Maria Virgine, s. 2150). A druhé: Zadržiava Syna, aby 
netrestal; zadržuje diabla, aby neškodil; udržiava čnosti, aby sa nevytratili; drží zásluhy, aby 
sa nestratili; udržuje milosť, aby neunikla. - Detinet Filium ne percutiat; detinet diabolum ne 
noceat; detinet virtutes ne fugiant; detinet merita ne pereant; detinet gratiam ne effluat. Sú 
slová svätého Bernarda, ktoré v podstate vyjadrujú všetko, čo vravím. Keby som pre to nemal 
iný motív, okrem tohto jediného, čo ma pobáda k tejto pobožnosti, že [je] prostriedkom 
zachovať ma a vzrastať mi v Božej milosti, musel by som horieť zanietením a zápalom pre 
ňu. 
[41.] 6) Táto úcta učiní dušu naozaj slobodnou slobodou Božích detí. Keď sa z lásky k Márii 
dobrovoľne znižujeme do otroctva, táto drahá Pani na odplatu zväčší i rozšíri srdce a dá 
kráčať krokmi obra na ceste Božích prikázaní. Zbavuje nudy smútku a škrupúľ. To učinila 
táto úcta, ktorú Náš Pán odkryl drahej Agneše z Langeac,9 rehoľníčke, čo zomrela v povesti 
svätosti, ako istý prostriedok, pre východ z veľkých súžení a zmätkov, v ktorých sa 
nachádzala. ´Staň sa, povedal jej, otrokyňou mojej Matky a daj si retiazku.´ Keď to urobila, 
v tom okamihu prestali všetky jej súženia. 
[42.] Na potvrdenie tejto úcty by tu bolo treba priniesť všetky buly i odpustky pápežov 
a pastierske listy biskupov v jej prospech. Bratstvá založené na jej počesť, príklady mnohých 
svätých a veľkých osobností, čo ju praktizovali. Ale prejdem to všetko mlčaním... 
3. Jej vnútornosť a podstata. 
[43.]  Tiež som povedal, že táto úcta spočíva v konaní všetkého s Máriou, v Márii, cez Máriu 
a pre Máriu. 
[44.] Nestačí, že sme sa raz dali Márii ako otroci. Tiež nestačí robiť to každý mesiac i každý 
týždeň. Bola by to príliš povrchná nábožnosť a nedvíhala by dušu k dokonalosti, kam je 
schopná ju pozdvihnúť. Nie je veľmi ťažko vstúpiť do bratstva, objať túto pobožnosť a modliť 
sa ústne každý deň predpísané modlitby. Ale je veľmi ťažko vniknúť do ducha tejto úcty, 
ktorá robí dušu vnútorne závislou i otrokyňou Presvätej Panny a Ježiša skrze ňu. 

                                                
 
 
 
 

9 AGNÈS DE LANGEAC, (1602-1634), priorka dominikánskeho kláštora sv. Kataríny v Langeac. 
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Našiel som veľa ľudí, čo sa navonok s obdivuhodnou horlivosťou dali do jej svätého otroctva. 
No našiel som v nej veľmi zriedka takých, čo prijali ducha a ešte menej, čo v nej vytrvali. 
Konať s Máriou. 
[45.] 1) Podstatná praktika tejto úcty spočíva v konaní všetkého s Máriou, to znamená, vziať 
si Svätú Pannu ako dokonaný model všetkého, čo treba konať. 
[46.] Preto skôr, než niečo začneme, treba sa zrieknuť seba samých i svojich najlepších 
zámerov. Treba sa rozplynúť pred Bohom ako od seba neschopní každého nadprirodzeného 
dobra i každého činu užitočného pre spásu. Treba sa znova utiekať k Presvätej Panne 
a zjednocovať sa s ňou i jej úmyslami, akokoľvek neznámymi. Treba sa zjednotiť cez Máriu 
s úmyslami Ježiša Krista. Teda vložiť sa ako nástroj do rúk Presvätej Panny, aby ona konala 
v nás, z nás a pre nás, ako ona uzná za vhodné k čo najväčšej sláve svojho Syna a skrze 
svojho Syna Ježiša k sláve Otca. Tak sa prijíma vnútorný život a duchovná činnosť iba závisle 
od nej... 
Konať v Márii 
[47.] 2) Treba všetko konať v Márii, čiže treba si stále viac a viac zvykať v sebe rozjímať, aby 
sme tam formovali malý obraz či duchovný obraz Presvätej Panny. Ona bude v duši 
Oratóriom, v ktorom sa bude bez strachu, že bude odmietnutá, modliť k Bohu. Vežou 
Dávidovou, aby sa tam uchýlila do bezpečia proti všetkým svojim nepriateľom. Rozžatou 
Lampou, aby osvietila celé vnútro i horela božskou láskou. Svätým Odpočívadlom, aby videla 
s ňou Boha. A konečne po Bohu jej jediné Všetko, jej všeobecné útočisko. Ak sa modlí, bude 
to v Márii. Ak prijíma Ježiša vo svätom prijímaní, vloží ho do Márie, aby sa mu tam páčilo. 
Ak koná, bude to v Márii. A všade i vo všetkom si vzbudzuje úkony zriekania sa seba samej... 
Konať cez Máriu 
[48.] 3) Treba vždy ísť k nášmu Pánovi len cez jej príhovor i jej vplyv na neho, aby sme nikdy 
neboli sami, keď sa modlíme... 
Konať pre Máriu 
[49.] 4) Treba všetky svoje skutky konať pre Máriu. Čiže, kto je otrokom tejto vznešenej 
Vládkyne, treba aby pracoval len pre ňu, len v jej prospech, len pre jej slávu, ako blízky cieľ, 
a pre Božiu slávu, ako konečný cieľ. Musí sa teda vo všetkom, čo koná, zriecť svojej 
sebalásky, čo sa skoro vždy nebadateľným spôsobom pokladá za cieľ. A často z hĺbky srdca 
opakovať: Ó, moja drahá Pani, to pre teba idem tu alebo tam, robím toto alebo ono, trpím túto 
bolesť alebo túto krivdu! 
[50.] Veľmi sa chráň, predurčená duša, myslieť si, že v tvojom konaní a úmysle je 
dokonalejšie ísť rovno k Ježišovi, rovno k Bohu. Ak tam chceš ísť bez Márie, tvoje konanie, 
tvoj úmysel bude mať menšiu cenu. Ale idúc tam cez Máriu, to je Máriino konanie v tebe, 
a v dôsledku toho bude veľmi vznešené i veľmi dôstojné Boha. 
[51.] Tým viac sa chráň konať si násilie, aby si cítila a okusovala to, čo hovoríš a robíš. Hovor 
i konaj všetko v čistej viere, akú mala Mária na zemi, ktorú ti časom sprostredkuje. Nechaj 
svojej Vládkyni, biedny malý otrok, jasné videnie Boha, oduševnenia, radosti, potešenia, 
bohatstvá, a pre seba ber len čistú vieru plnú nechutí, roztržitostí, mrzutostí a suchopárnosti. 
Povedz: Amen, Nech sa tak stane, čo koná Mária, moja Pani, v nebi: to je to najlepšie, čo 
robím pre prítomnosť;... 
[52.] Veľmi sa ešte chráň pred znepokojením sa, len čo vo svojom vnútri necítiš sladkú 
prítomnosť Svätej Panny. Táto milosť nie je daná všetkým. A keď ňou Boh z veľkého 
milosrdenstva vyznačí dušu, môže ju dosť ľahko stratiť, ak nie je verná častej uzobranosti. 
A ak sa ti také nešťastie prihodí, vráť sa pokojne a verejne odpros svoju Panovníčku. 
4. Účinky tejto úcty vo vernej duši. 
[53.] Skúsenosť ťa naučí nekonečne viac, ako ti ja hovorím a nájdeš, ak si bola aspoň trochu 
verná tomu, čo som ti povedal, toľko bohatstva a milosti v tejto praktike, že budeš z toho 
prekvapená a tvoja duša bude z toho úplne naplnená radosťou... 
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[54.] Pracujme teda, drahá duša, a robme tak, nech touto úctou, verne praktizovanou, je v nás 
Máriina duša, aby velebila Pána, nech je v nás Máriin duch, aby jasal v Bohu, jej 
Spasiteľovi... Sit in singulis anima Mariae ut magnificet Dominum, [sit] in singulis spiritus 
Mariae [ut] exsultet in Deo... sú slová svätého Ambróza. A nemyslime si, že väčšou slávou 
a šťastím je prebývať v lone Abraháma, čiže v Raji, než v Máriinom lone, lebo tam Boh 
postavil svoj trón. - Ne credideris maioris esse felicitatis habitare in sinu Abrahae, qui 
[vocatur] Paradisus, quam in sinu Mariae, in quo Dominus thronum suum posuit – sú slová 
svätého kňaza Guerrica. 
[55.] Táto úcta, verne praktizovaná, prinesie nekonečné účinky v duši. Ale prvoradý dar, čo 
duše vlastnia, je udomácnenie Máriinho života v duši tu na zemi tak, že to nie je viac duša, 
ktorá žije, ale Mária v nej. Alebo, duša Márie sa stane, takpovediac, ich dušou. Keď skrze 
milosť, nevýslovnú no pravdivú, božská Mária je Kráľovnou v duši, aký zázrak tam nemôže 
vykonať? Keď ona je vykonávateľkou veľkých divov, osobitne vo vnútri! Ona tam pracuje 
v tajnosti, bez vedomia samotnej duše, ktorá by svojím poznaním ničila krásu jej diel... 
[56.] Keďže ona je vždy plodnou Pannou, prináša do každého vnútra, kde je, čistotu srdca 
i tela, čistotu v jej úmysloch i jej plánoch, plodnosť v dobrých dielach. Nemyslite si, drahá 
duša, že Mária, najplodnejšia zo všetkých stvorení a ktorá prišla až k tomu, že dala na svet 
Boha, zostane vo vernej duši zaháľať. Umožní jej žiť bez prestania v Ježišovi Kristovi 
a Ježišovi Kristovi v nej. Deti moje, znovu vás v bolestiach rodím, kým vo vás nebude 
stvárnený Kristus. - Filioli mei, quos iterum parturio donec formetur Christus in vobis (Gal 4, 
19). A ak Ježiš Kristus je tiež Máriiným plodom v každej duši osobitne ako vo všeobecnosti 
v celom svete, je osobitnejšie v duši, kde prebýva ona, lebo Ježiš Kristus je jej plodom i jej 
veľdielom. 
[57.] Konečne, Mária sa stáva tejto duši všetkým  po Ježišovi Kristovi: ona osvecuje jej ducha 
svojou čistou vierou. Prehlbuje jej srdce svojou pokorou, rozširuje a zapaľuje ju svojou 
láskou. Očisťuje ju svojou čistotou, zušľachťuje a povznáša svojím materstvom. Ale prečo sa 
zdržujem? Len skúsenosť naučí tieto Máriine divy, ktoré sú neuveriteľné ľuďom vzdelaným 
a povýšeným, a obvykle tiež nábožným mužom i ženám... 
[58.] Ako cez Máriu Boh prišiel na svet po prvýkrát, v pokorení a ponížení, nemohlo by sa 
tiež povedať, že cez Máriu príde aj po druhýkrát, ako to očakáva celá Cirkev, aby kraľoval 
navždy a súdil živých i mŕtvych? Poznať, ako sa to stane a kedy sa to stane, ktože to vie? Ale 
dobre viem, že Boh, ktorého myšlienky sú od našich vzdialené viac než nebo od zeme, príde 
v čase i spôsobom ľuďmi najmenej očakávaným, aj tými najučenejšími a najinteligentnejšími 
v Písme svätom, ktoré je v tomto veľmi tajomné. 
[59.] Treba ešte veriť, že na konci časov, a môžbyť skôr ako sa o tom myslí, Boh vzbudí 
veľkých ľudí naplnených Svätým Duchom i tým Máriiným. Pre ktorých vykoná táto božská 
Panovníčka10 vo svete veľké divy, aby zničila hriech a založila kráľovstvo Ježiša Krista, 
svojho Syna, na tomto skazenom svete.11 A práve prostredníctvom tejto úcty k Presvätej 
Panne, ktorú len načrtávam a svojou slabosťou zoslabujem, čo tieto sväté osobnosti privedú 
vo všetkom k cieľu... 
5. Vonkajšie úkony. 

                                                
 
 
 
 

10 Porov. pozn. č.5. 
11 Porov. napr.: PIUS XII.: Ad coeli Reginam: ´Preblahoslavená Panna nie je iba najvznešenejšou a najdokonalejšou po 

Kristovi, ale nejakým spôsobom je tiež spoluúčastnou na tom konaní, vďaka ktorému môžeme hovoriť, že jej Syn a náš 
Vykupiteľ kraľuje nad dušami a vôľami ľudí .́ PIUS XII.: Rozhlasový príhovor (13.5.1946): ´Jej kráľovstvo je také rozsiahle 
ako kráľovstvo jej Syna a Boha, lebo nič nie je vyňaté z jej nadvlády.´ 
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[60.] Okrem vnútornej praktiky tejto úcty, o ktorej sme hovorili, má vonkajšie, čo netreba 
opomínať ani zanedbávať... 
Zasvätenie sa a jeho obnovovanie. 
[61.] Prvý je, dať sa Ježišovi Kristovi v niektorý význačný deň rukami Márie, ktorej otrokom 
sa stáva. A  na tento účel prijímať v ten deň a stráviť ho v modlitbe. Toto zasvätenie sa 
obnovuje najmenej ročne, v ten deň. 
Vzdanie holdu Svätej Panne. 
[62.] Druhá praktika je dať každý rok v ten deň Svätej Panne malú daň, aby sme jej prejavili 
svoju podriadenosť a závislosť: to bol vždy hold otrokov voči svojim pánom. Tou daňou je 
buď nejaké umŕtvenie, alebo almužna či nejaká púť, alebo nejaké modlitby. Blahoslavený 
Marin, podľa výpovede jeho brata, svätého Petra Damiániho, každý rok sa v ten deň verejne 
bičoval pred oltárom Svätej Panny. Nežiada sa, ani neradí táto horlivosť. Ale keď sa nedáva 
Márii mnoho, musí sa to aspoň obetovať, čo sa jej ponúka, srdcom pokorným a veľmi 
vďačným... 
Osobitné slávenie sviatku Zvestovania. 
[63.] Tretí je sláviť každý rok s osobitnou nábožnosťou slávnosť Zvestovania. Je prvoradým 
sviatok tejto úcty, čo bol ustanovený k úcte a nasledovaniu závislosti, kde sa v ten deň večné 
Slovo podriadilo pre našu lásku... 
Modlitba Korunky Panny Márie a Magnifikat. 
[64.] Štvrtá vonkajšia praktika je modliť sa každý deň, avšak bez záväznosti pod hriechom, ak 
sa vynechá, Korunku Presvätej Panny. Skladá sa z troch Otče náš a dvanásť Zdravas. A často 
sa modliť Magnifikat, ktorá je jedinou piesňou, čo máme od Márie, aby sme ďakovali Bohu 
za jeho dobrodenia a obdržali ich znovu. Hlavne netreba zabúdať modliť sa ho po svätom 
prijímaní na vďakyvzdanie, ako robila sama Svätá Panna po prijímaní, čo tvrdí znalec 
Gerson... 
Nosenie retiazok. 
[65.] Piata, to je nosiť malú požehnanú reťaz na krku či na ruke, alebo na nohe či okolo tela. 
Táto praktika sa môže úplne vynechať bez toho, že by sa týkala podstaty tejto úcty. Ale 
súčasne by bolo nebezpečné ňou pohŕdať a zavrhnúť i nebezpečné ju zanedbať... 
Hľa, dôvody pre nosenie tohto vonkajšieho znaku: 1) uchrániť sa neblahých reťazí hriechu 
dedičného a osobného, ktorými sme boli spútaní; 2) uctiť povrazy a putá lásky, ktorými Náš 
Pán ochotne chcel byť spútaný, aby nás urobil skutočne slobodnými; 3) keďže tieto putá sú 
putami lásky, lanami lásky som ich tiahol - traham eos in vinculis caritatis (Oz 11, 4), aby 
nám pripomínali, že nesmieme konať inak, len pod vplyvom tejto čnosti; [4)] konečne aby 
nám znovu pripomínali našu závislosť od Ježiša i Márie ako otroka, čo zvykli nosiť podobné 
reťaze. 
Niekoľko veľkých osobností, čo sa stali otrokmi Ježiša a Márie, tak ctilo svoje reťaze, že 
plakali, keď im nebolo dovolené verejne ich nosiť na svojich nohách, ako nosia otroci 
Turkov. 
Ó, reťaze vzácnejšie a slávnejšie ako náhrdelníky zo zlata a vzácnych kameňov všetkých 
vladárov, lebo nás pútajú s Ježišom Kristom a jeho svätou Matkou. A sú o tom slávne znaky 
a stopy! 
Treba k tomu dodať, že reťaze, ak nie sú zo striebra, nech sú aspoň zo železa, z dôvodu 
pohodlnosti... 
Nikdy ich neslobodno počas života odložiť, aby nás mohli sprevádzať až do dňa súdu. Aká 
radosť, aká sláva, aký triumf pre verného otroka v deň súdu, keď sa jeho kosti na zvuk trúby 
zdvihnú zo zeme, ešte zviazané retiazkou otroctva, ktorá zjavne nebude nezhnitá! Sama táto  
myšlienka musí silne oživovať nábožného otroka, aby ju nikdy neodložil, akokoľvek 
nepohodlné by to pre prirodzenosť mohlo byť. 
DOPLNOK. 
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Modlitby k Ježišovi a Márii 
Modlitba k Ježišovi 
[66.] Môj milovaný Ježišu, dovoľ mi obrátiť sa na teba, odkiaľ mám milosť, čo si mi 
preukázal, aby som ti prejavil vďačnosť, že si ma touto úctou svätého otroctva daroval svojej 
svätej Matke, aby mi bola obhajkyňou pred tvojím Majestátom a mojou všeobecnou náhradou 
v mojej preveľkej biede. Beda! Pane, som taký biedny, že bez tejto dobrej Matky by som bol 
nepochybne stratený. Áno, Mária je pre mňa nevyhnutná pri tebe, predovšetkým: nevyhnutná 
aby ťa tíšila v tvojom spravodlivom hneve, pretože ťa denne toľko urážam. Nevyhnutná, aby 
odvrátila večné tresty, ktoré si zaslúžim. Nevyhnutná, aby som mohol hľadieť na teba, 
hovoriť s tebou, prosiť ťa, priblížiť sa ti a zaľúbiť sa ti. Nevyhnutná, aby zachránila moju 
dušu a duše iných. Nevyhnutná, skrátka, aby sa stále plnila tvoja svätá vôľa a vo všetkom 
šírila tvoja väčšia sláva. 
Ah! kiež by som len mohol celému svetu zverejniť toto milosrdenstvo, ktoré si mal voči mne! 
Aby celý svet poznal, že bez Márie by som už bol zavrhnutý! Aby som mohol činiť dôstojné 
vzdanie vďaky za také veľké dobrodenie! Mária je vo mne, to je môj údel - haec facta est mihi 
(Ž 119, 56). Oh! aký poklad! Oh! aká potecha! A po tomto by som nebol celý jej! Oh! aká 
nevďačnosť, môj drahý Spasiteľ! Pošli mi skôr smrť, než aby ma postihlo také nešťastie: lebo 
milujem radšej zomrieť, ako žiť bez toho, žeby som nebol celý Máriin. 
Tisíc a tisíckrát som ju pri päte kríža spolu so svätým Jánom Evanjelistom prijal za všetko 
moje dobro a toľkokrát som sa jej aj úplne odovzdal. Ale ak som to ešte neurobil dobre podľa 
tvojich túžob, môj drahý Ježišu, teraz to robím tak, ako chceš, aby som to urobil. A ak nájdeš 
v mojej duši alebo mojom tele niečo, čo nepatrí tejto majestátnej Panej, prosím ťa, aby si mi 
to vytrhol a odhodil ďaleko odo mňa, pretože ak to nie je Máriino, je to nehodné teba. 
Modlitba k Duchu Svätému 
[67.] Ó, Duchu Svätý! udeľ mi všetky tieto milosti a zasaď, polievaj i pestuj v mojej duši 
milovanú Máriu, ktorá je Stromom pravého života, aby rástol, kvitol i priniesol ovocie života 
v hojnosti. Ó, Duchu Svätý! daruj mi veľkú úctu a veľkú náklonnosť voči tvojej božskej 
Neveste, veľkú podporu na jej materskom lone a stále utiekanie sa k jej milosrdenstvu, aby si  
v nej formoval vo mne ozajstného Ježiša Krista, veľkého a mocného, až k plnosti jeho 
dokonalého veku. Amen. 
Modlitba k Márii 
Pre jej verných otrokov 
[68.] Zdravas’ Mária, milovaná Dcéra večného Otca! Zdravas’ Mária, obdivuhodná Matka 
Syna! Zdravas’ Mária, najvernejšia Nevesta Ducha Svätého, zdravas’ Mária, moja drahá 
Matka, moja milovaná Pani a moja mocná Panovníčka. Zdravas’, moja radosť, moja sláva, 
moje srdce a moja duša! Milosrdenstvom si celá moja, a ja som celý tvoj podľa práva. A ešte 
som to nie dosť: dávam sa ti znovu celý, ako večný otrok, bez toho, že by som si ponechal 
niečoho pre seba alebo pre iných. 
Ak ešte vo mne vidíš niečo, čo ti nepatrí, prosím ťa, hneď teraz si to vezmi a staň sa 
absolútnou Paňou všetkého, čo mám. Zbúraj, vykoreň a znič tam všetko, čo sa Bohu nepáči 
a vysaď tam, zveľaďuj a konaj všetko, čo sa ti zapáči. 
A nech svetlo tvojej viery rozoženie temnoty môjho ducha. Nech tvoja hlboká pokora zaujme 
miesto mojej pýchy. Nech tvoja vznešená kontemplácia zastaví roztržitosti mojej blúdiacej 
predstavivosti. Nech tvoje neustále videnie Boha naplní moju pamäť jeho prítomnosťou. Nech 
oheň lásky tvojho srdca rozšíri a rozpáli vlažnosť i chlad môjho. Nech tvoje čnosti nastúpia 
miesto mojich hriechov. Nech tvoje zásluhy sú mojou ozdobou a mojím doplnkom pred 
Bohom. Konečne, moja predrahá a milovaná Matka, daj, ak je to možné, nech nemám vôbec 
iného ducha, než tvojho, aby som poznal Ježiša Krista a jeho božské zámery. Nech nemám 
vôbec inú dušu ako tvoju, aby som chválil a oslavoval Pána. Nech nemám vôbec iné srdce 
ako tvoje, aby som miloval Boha láskou čistou a láskou vrúcnou ako ty. 
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[69.] Neprosím si od teba ani videnia, ani zjavenia, ani záľuby, ani potešenia, hoci duchovné. 
Tebe patrí vidieť jasne bez temnôt. Tebe patrí plné vychutnávanie bez horkosti. Tebe patrí 
víťazstvo po pravici tvojho Syna v nebi, bez každého poníženia. Tebe patrí absolútne 
rozkazovať anjelom a ľuďom i démonom bez odporu. A konečne spravovať podľa svojej vôle 
všetky Božie dobrá bezvýhradne. 
Hľa, božská12 Mária, lepší podiel, ktorý ti dal Pán a ktorý ti nebude nikdy odňatý; a to mi 
dáva veľkú radosť. Za svoj podiel tu dolu nechcem nič iné, než to, čo si mala ty, vedz: čisto 
veriť bez toho, že by som niečo chutnal či videl. Radostne trpieť bez útechy stvorení, 
ustavične zomierať sebe samému bez oddychu. A pracovať odhodlane až do smrti pre teba 
bez akéhokoľvek zisku, ako najpodlejší z tvojich otrokov. Jedinú milosť, o ktorú ťa pre číre 
milosrdenstvo prosím, je tá, aby som po všetky dni a chvíle svojho života hovoril trojité 
Amen: Nech sa tak stane, na všetko, čo si konala na zemi, keď si tu žila; Amen na všetko, čo 
teraz konáš v nebi; Amen na všetko, čo konáš v mojej duši, aby si len ty vo mne dokonale 
oslavovala Ježiša v čase i vo večnosti. Nech sa tak stane. 
Pestovanie a vzrast Stromu života 
alebo 
Ako nechať Máriu žiť a kraľovať v našich dušiach 
1. Sväté otroctvo lásky. Strom života. 
[70.] Porozumeli ste, predurčená duša, činnosťou Ducha Svätého, čo som povedal? Ďakujte 
za to Bohu! Je to tajomstvo neznáme skoro celému svetu. Ak ste našli poklad ukrytý na 
Máriinom poli, vzácnu perlu z Evanjelia, všetko treba predať a ju získať. Treba, aby ste 
urobili obetu seba samej do rúk Márie a stratili sa šťastne v nej, aby ste tam našli samého 
Boha. 
Ak Duch Svätý zasadil vo vašej duši pravý Strom života, ktorým je úcta, ktorú som vám 
vysvetlil, treba, aby ste ho starostlivo pestovali, aby vás na svoj čas obdaril svojim plodom. 
Táto pobožnosť je horčičným zrnkom, o ktorom hovorí Evanjelium, ktoré, zdá sa, bolo 
najmenšie zo všetkých semien. Stáva sa však veľmi veľkým a vyháňa svoj kmeň tak vysoko, 
že nebeské vtáky, čiže predurčení, si v ňom robia svoje hniezda. Tam odpočívajú v tieni za 
horúčavy slnka a tam sa skrývajú v istote pred divými zvermi. 
2. Spôsob jeho pestovania. 
Hľa, predurčená duša, spôsob jeho pestovania: 
[71.] 1) Tento strom, zasadený do verného srdca, potrebuje byť pod šírym nebom bez 
akejkoľvek ľudskej podpory. Tento strom, keďže je božský, potrebuje byť vždy bez každého 
stvorenia, ktoré by mu mohlo prekážať povzniesť sa k svojmu pôvodcovi, ktorým je Boh. 
Tiež sa netreba vôbec spoliehať na svoj ľudský dôvtip, alebo svoje čisto prirodzené talenty, 
alebo záruku či autoritu ľudí. Treba mať dôveru k Márii a opierať sa o jej istotu. 
[72.] 2) Treba, aby duša, v ktorej je zasadený tento strom, sa ním neustále zaoberala ako 
dobrý záhradník, strážila ho a dbala oň. Keďže tento strom je živý, má priniesť plod života, 
potrebuje byť ošetrovaný a zveľaďovaný stálym dohľadom a kontempláciou duše. A to je 
účinok dokonalej duše, že stále naň myslí a stal sa jej prvoradou starosťou. 
[73.] Treba otrhávať i orezávať bodliaky a tŕnie, ktoré by časom mohli udusiť tento strom 
alebo prekaziť mu priniesť svoj plod. Čiže treba byť verný v umŕtvovaní a násilí voči sebe, 
orezávať i odstraňovať všetky neužitočné potešenia a prázdne zaoberanie sa tvormi, teda 
križovať svoje telo a chrániť si mlčanie a umŕtvovať svoje zmysly. 

                                                
 
 
 
 

12 Porov. pozn. č. 5. 
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[74.] 3) Treba bdieť, aby mu húsenice vôbec neuškodili. Tými húsenicami sú láska k sebe  
a svojmu pohodliu, čo požierajú zelené listy a sľubné nádeje, že Strom prinesie plod. Lebo 
samoláska a láska k Márii sa vôbec neznášajú. 
[75.] 4) Nesmú sa k nemu nechať priblížiť šelmy. Tie šelmy sú hriechy, ktoré by mohli už len 
svojím dotykom zabiť Strom života. Ani ich dych nesmie naň zostupovať, totiž ľahké hriechy, 
ktoré sú vždy veľmi nebezpečné, ak nás vôbec nemrzia... 
[76.] 5) Treba tento božský strom neustále zalievať prijímaniami, omšami a inými verejnými 
i osobnými modlitbami; bez čoho by tento strom prestal prinášať ovocie. 
[77.] 6) Netreba sa znepokojovať, ak naň fúka a otriasa ním vietor, lebo je nevyhnutné, že 
vietor pokušení doň fúka aby ho zvalil, že snehy i ľady, ho chcú zničiť. To znamená, že táto 
úcta k svätej Panne bude nevyhnutne napádaná a budú jej protirečiť. Ale ak sa vytrvá v jeho 
pestovaní, netreba sa ničoho báť. 
3. Jeho trvalé ovocie: Ježiš Kristus. 
[78.] Predurčená duša, ak budete takto pestovať svoj Strom života, čerstvo zasadený Duchom 
Svätým vo vašej duši, uisťujem vás, že zakrátko vyrastie tak vysoko, že nebeskí vtáci budú 
v ňom bývať. A stane sa takým dokonalým, že konečne v pravý čas aj vydá svoj plod cti 
a milosti, totiž milého i premilého Ježiša, ktorý vždy bol i bude jediným plodom Márie. 
Šťastná duša, v ktorej je zasadená Mária, Strom života. Šťastnejšia tá, v ktorej vzrastá 
a rozkvitá. Ešte šťastnejšia tá, v ktorej prináša svoj plod. No najšťastnejšia zo všetkých je tá, 
ktorá požíva a zachová tento plod až do smrti a po všetky veky vekov. Nech sa tak stane. 
Čo drží, nech drží pevne. - Qui tenet, teneat. 
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